

Anuncios a precios convencionales.

Toda la correspondencia y giros al Administrador.

REDACCION Y ADMINISTRACION LECHUGA, 2, PRAL.

Número suelto: 5 CÉNTIMOS

# HERALDO TOLEDANO

## DIARIO POLÍTICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo: 1 peseta al mes.

Provincias: 4 pesetas al trimestre.

Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto: 5 CÉNTIMOS

Director: Federico Lafuente.

Toledo 1.º de Diciembre de 1906.

Administrador: César López-Bravo.

### ACTUALIDAD POLÍTICA

#### MOMENTOS DECISIVOS

La Prensa de Madrid y nuestras noticias particulares nos informan de la gravedad inmensa de los sucesos políticos que se desarrollan en Madrid en los actuales momentos, en los que la lucha ha llegado al mayor encono, tomando caracteres de verdadera alarma para la vida de los partidos gubernamentales. Un Ministerio apenas formado, y al que se supone engendrado por la intriga y la deslealtad, con fines que pugnan los sentimientos liberales del país.

Tales son las noticias que llegan a nosotros como resumen de los sucesos políticos que se están desarrollando en Madrid con motivo de la última crisis ministerial, crisis grave, de enorme trascendencia y que por su esencia como por sus accidentes ha conmovido al partido liberal en sus más firmes cimientos y sostenes.

De desear es que la razón se imponga en todos los espíritus, y la serenidad y el juicio triunfen, para bien de la prosperidad del país, interés supremo que debe guiar a los partidos gubernamentales en su noble ideal de regir los destinos públicos.

La elección presidencial puede ser la tea de la discordia como representar el ramo de oliva de un periodo de paz y de progreso para el engrandecimiento nacional.

En este punto concreto, gira todo el problema que el partido liberal ventila en el día de hoy.

Los conservadores, atentos a lo que más importa, presencian este verdadero pugilato de pasiones y de rencores personales, dispuestos a intervenir en todo momento para bien de la Patria y prestigio del régimen.

Las sesiones de las Cámaras de hoy, serán solemnísimas, trascendentales, decisivas para el porvenir del partido liberal.

¿Quién será elegido presidente del Congreso?

Hay que confesar, con la imparcialidad de nuestro desinterés, que el espectáculo es triste y menguado.

Y todo esto cuando la política exterior amenaza complicaciones de la mayor gravedad para nuestros intereses!

Dios proteja a este país tan digno de mejor suerte.

### GACETA OFICIAL

Día 30 de Noviembre

**Parte oficial.** — MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA: Real decreto comutando por la de seis meses de arresto mayor la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional impuesta a Serafín Senosiain y Munárriz en causa por atentado contra un agente de la autoridad.

Real orden restableciendo el juzgado de primera instancia e instrucción de Villar del Arzobispo. (Valencia).

**MINISTERIO DE LA GUERRA:** Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los interesados las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

**MINISTERIO DE HACIENDA:** Real orden aprobatoria de la adjunta liquidación de la Renta de Tabacos correspondiente al ejercicio de 1904.

**MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN:** Real orden relativa a la forma en que ha de verificarse la primera renovación parcial de la Junta de gobierno y patronato del Cuerpo de veterinarios titulares.

**MINISTERIO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES:** Real orden declarando desierto el concurso de tras-

lado a una plaza de profesor numerario de la sección de Ciencias de la Escuela superior de Maestras de Alicante, y disponiendo se anuncie dicha vacante a concurso de ascenso.

**MINISTERIO DE FOMENTO:** Real orden disponiendo se apruebe el contador de energía eléctrica tipo O.K. que solicita D. Eugenio Castolat.

**ADMINISTRACIÓN CENTRAL:** Consejo Supremo de Guerra y Marina. — Relación de las pensiones declaradas por este Consejo durante la segunda quincena del mes de Noviembre actual.

Hacienda. — Dirección general de lo Concejioso del Estado. — Vacante de una plaza de Jefe de Negociado de tercera clase en el Cuerpo de abogados del Estado.

Dirección general del Tesoro público. — Extravío de un resguardo talonario.

Gobernación. — Inspección general de Sanidad exterior. — Circular a los gobernadores de provincia para la remisión de datos respecto al número y clase de instituciones benéficas para la infancia, con motivo del Congreso que ha de celebrarse en Bruselas para tratar de la higiene infantil.

Fomento. — Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio. — Subasta para la adjudicación de los productos primarios libres correspondientes al primer periodo de la ordenación del monte Rio de los Vados de los pueblos de Uceda y Ruento (Santander).

Dirección general de Obras públicas. — Subastas de las obras de construcción del puente sobre la rambla de Mazarrón en el paso de las Moreras (Murcia).

Concediendo al Ayuntamiento de Irún la desecación y saneamiento de unos terrenos.

**ADMINISTRACIÓN PROVINCIAL:** Diputación provincial de Lérida. — Subastas para la contratación del servicio de bagajes durante los años 1907 y 1908.

Delegación de Hacienda de la provincia de la Coruña. — Nombrando recaudador ejecutivo para el cobro de descubierto a la *Gaceta de Madrid* en esta provincia a D. Angel Piñón Montero.

Junta administrativa del Arsenal del Ferrol. — Suspensión de la subasta anunciada para contratar el suministro de carbón de procedencia española.

**ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL:** Alcaldía constitucional de Santander. — Subasta de las obras de reforma de la vía pública comprendida entre las calles que se expresan, sustituyendo el actual pavimento por otro de asfalto y construir la red de alcantarillado.

**ADMINISTRACIÓN DE JUSTICIA:** Edictos de Audiencias provinciales, Juzgados de primera instancia y municipales y jurisdicción de Guerra.

**ANUNCIOS Y NOTICIAS OFICIALES:** Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España. — Sociedad especial minera Las Nieves. — Sociedad general de Industria y Comercio. — Compañía de explotación de los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España.

*Balances de Sociedades, publicados conforme al artículo 187 del Código de comercio.*

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

Bolsa de Madrid. — Cotización oficial.

Observatorio astronómico. — Datos meteorológicos.

Instituto Central Meteorológico. — Observaciones meteorológicas en España y en el extranjero.

Parte no oficial. — Índice mensual.

Anuncios, santoral y espectáculos.

### INFORMACIÓN MILITAR

#### Una excursión.

Anteayer salió de Madrid, a pie, la Sociedad militar de excursiones para realizar su expedición por el Guadarrama.

Van en la excursión: Del regimiento de Covadonga, los tenientes D. Antonio Hernández, D. Julio Valera y D. Francisco Romero, y los capitanes don Federico Berenguer y D. Luis Rodríguez de Rivera. Del regimiento de Wad-Rás, los tenientes D. Antonio Bonilla y D. Félix Mamolar.

Va al frente de la expedición el presidente de la Sociedad Sr. Ibañez María.

En el itinerario que piensan recorrer, si

la mucha nieve no lo impide, emplearán cinco días.

**Para casarse.**

Se concede real licencia para contraer matrimonio al oficial segundo de Administración militar D. Ramón Ortiz con doña María del Carmen Martín.

**Destino.**

A la zona de reclutamiento de Vitoria ha sido destinado el coronel de Infantería don Julián Hudobri, que estaba destinado a Ciudad Real.

**Reparto de donativos.**

Por real orden circular inserta en el *Diario Oficial* de hoy se dispone la formación de una Junta presidida por el general del primer Cuerpo de Ejército Sr. Villar para distribuir entre las familias de los muertos en el atentado de la calle Mayor las 52.018 pesetas a que asciende la suscripción hecha en el Ejército.

**Retiros.**

Pasa a esta situación el teniente coronel de Infantería D. José Patiño Rodríguez.

Idem id. el primer teniente de Infantería (E. R.) D. Manuel Anguita.

Idem id. el comandante de Caballería don Francisco Martínez y Franco.

Idem id. el capitán de Caballería D. Luis García Matilla.

Idem id. el capitán de Alabarderos don Joaquín Cifuentes.

**Licencias.**

Para el extranjero, a los alumnos de Artillería e Infantería Sres. Muñoz Roza y Hernández Ballester.

### RUMORES

**Pormenores de la crisis.**

Dice un periódico de Madrid, que el señor Moret, en su deseo de que el Sr. Montero Ríos designase alguno de sus amigos para ministro, fue leyendo la lista de diputados y senadores monteristas, y añade:

«A cada nombre leído por el Sr. Moret, dedicaba un elogio el presidente del Senado.

Entre dichos nombres son, como era natural, el del Sr. Barroso. El Sr. Montero le dedicó frases carísimas.»

Menos mal.

El Sr. Montero se decidió, por lo visto, y no tuvo el Sr. Moret, que retirar las... listas.

¿Qué pasó con el conde de Romanones, para que rehusara continuar en el Gobierno, después de aceptar el ofrecimiento?

Si se tratara de un amigo nuestro de Toledo, sospecharíamos que había de por medio alguna presidencia.

Tratándose del conde, no sabemos qué pensar.

**Dicen de Roma,** que la subida de Moret al Poder, aumenta la zozobra en cuanto a la suerte futura de las relaciones entre la Iglesia y el Estado en España, esperándose que aborde la cuestión de la libertad de cultos.

Luego Moret no es una garantía para el Vaticano, en lo que respecta a la cuestión religiosa.

¡Vaya un mormón!

Dicen de París que ha sido absuelto Hilaire Depane, a quien su esposa Mad. Bombre acusaba de bigamia. Se ha comprobado que dicho sujeto, un alocado joven de cincuenta y siete años, se había casado en 1876 con Mlle. Gramant, en 1882 con la señorita Bohain, en 1886 con una joven apellidada Lecat, en 1890 con otra mozoela de apellido Blery, y, por último, en 1904 con la señora Bombre.

Depane tuvo hijos de todas sus consorces, a las que había ido abandonando conforme se las comía los ahorros. Como los delitos estaban cubiertos por la prescripción, el bigamo fué absuelto.

Casarse con una, es valor acreditado. Y con cinco, resulta el campeón del valor.

Ahora bien: ¿qué hará con las cinco mujeres, ya que las cinco viven?

No sabemos si una Comisión del Comité liberal de Toledo, irá a Madrid para felicitar al Sr. Moret.

Pero no tendría esto nada de particular.

Docientas toneladas de roburita han hecho explosión en una fábrica de Wittem (Alemania). La primera explosión se oyó a 40 kilómetros de distancia; la segunda fué más fuerte que la primera. En 300 se calcula el número de muertos.

En el extranjero todo es en grande. La fabricación y las catástrofes.

Oído a la caja.

Dice un corresponsal de Valencia: «El gobernador y el alcalde no dimiten por tener significación moretista.»

¿Será este el criterio que se siga en otras capitales?

En Chiva se amotinó el pueblo contra el cura párroco recientemente nombrado.

Intervino la Guardia civil y se calmaron los ánimos.

No podía ser otra cosa con medios tan persuasivos.

En Valencia están en huelga los obreros ebanistas y los estudiantes de la Universidad.

Huelgan los comentarios.

En una taberna de Madrid hubo ayer un escape de gas, y resultaron seis heridos: la desgracia, según cuentan, pudo ser mayor, y producirse un fuerte incendio.

Por fortuna, dentro del mal, el accidente era en una taberna.

Y había agua abundante.

*España Nueva* titula su artículo de fondo de anoche *Los forros de la crisis*.

Por lo visto, el colega ve las cosas al revés.

En Barcelona sigue la huelga de estudiantes.

Añade el corresponsal: «Los decanos de las facultades acordaron proponer el cierre de la Universidad por diez y seis días.»

No por diez y seis días.

Por falta de alumnos.

En la capital de Cataluña, se ha inaugurado

bré acusaba de bigamia. Se ha comprobado que dicho sujeto, un alocado joven de cincuenta y siete años, se había casado en 1876 con Mlle. Gramant, en 1882 con la señorita Bohain, en 1886 con una joven apellidada Lecat, en 1890 con otra mozoela de apellido Blery, y, por último, en 1904 con la señora Bombre.

Depane tuvo hijos de todas sus consorces, a las que había ido abandonando conforme se las comía los ahorros. Como los delitos estaban cubiertos por la prescripción, el bigamo fué absuelto.

Casarse con una, es valor acreditado. Y con cinco, resulta el campeón del valor.

Ahora bien: ¿qué hará con las cinco mujeres, ya que las cinco viven?

No sabemos si una Comisión del Comité liberal de Toledo, irá a Madrid para felicitar al Sr. Moret.

Pero no tendría esto nada de particular.

Docientas toneladas de roburita han hecho explosión en una fábrica de Wittem (Alemania). La primera explosión se oyó a 40 kilómetros de distancia; la segunda fué más fuerte que la primera. En 300 se calcula el número de muertos.

En el extranjero todo es en grande. La fabricación y las catástrofes.

Oído a la caja.

Dice un corresponsal de Valencia: «El gobernador y el alcalde no dimiten por tener significación moretista.»

¿Será este el criterio que se siga en otras capitales?

En Chiva se amotinó el pueblo contra el cura párroco recientemente nombrado.

Intervino la Guardia civil y se calmaron los ánimos.

No podía ser otra cosa con medios tan persuasivos.

En Valencia están en huelga los obreros ebanistas y los estudiantes de la Universidad.

Huelgan los comentarios.

En una taberna de Madrid hubo ayer un escape de gas, y resultaron seis heridos: la desgracia, según cuentan, pudo ser mayor, y producirse un fuerte incendio.

Por fortuna, dentro del mal, el accidente era en una taberna.

Y había agua abundante.

*España Nueva* titula su artículo de fondo de anoche *Los forros de la crisis*.

Por lo visto, el colega ve las cosas al revés.

En Barcelona sigue la huelga de estudiantes.

Añade el corresponsal: «Los decanos de las facultades acordaron proponer el cierre de la Universidad por diez y seis días.»

No por diez y seis días.

Por falta de alumnos.

En la capital de Cataluña, se ha inaugurado

rado un Centro que se denomina «Sociedad Escuela Republicana Autonomista».

¡Echen ustedes cosas para el nombre de una Sociedad!

## POSTAL

«¿Quién me compra un lio!...» No es malo el que han armado los unos y los otros. Por supuesto que en cuanto Romanones se percató de que García Prieto era candidato para la presidencia del Congreso dijo... no sé lo que diría, aunque me lo figuro. De lo que no cabe duda es de que se quedó en condiciones de luchar y no aceptó la cartera de Gracia y Justicia. Por esto el Sr. Barroso fué nombrado ministro de Gracia y Justicia y el Sr. Quiroga Ballesteros de la Gobernación.

Estaba esta tarde el Congreso... ¡Suave! Como que Soriano se ha gastado las 100 pesetas de la apuesta con Armiñán en pitos. Hoy se repartían pitos en el Congreso. Si hubiera sido en el Senado, donde hay tanto viejo... Veremos qué es lo que se reparte mañana en el Congreso.

Y el general López Domínguez no dió posesión al Sr. Moret del cargo de presidente del Consejo. Se explica.

Los demás ministros... sin novedad y contentos. ¿Satisfechos? Aunque parezca paradójico, no. Tal es la realidad.

Mañana se presentará el Gobierno en las Cámaras; primero en el Senado, donde don Bernabé hará de *enfant terrible*. En el Congreso, Canalejas será el *Cataclismo*... ¿Surgirá el consabido *providencial*?

Al escribir estas líneas los ánimos están muy excitados, y no puede calcularse lo que sucederá. Los pronósticos son alarmantes, y hay, sin embargo, un consuelo, y es que en política siempre que se han anunciado fieros males, se han disuelto las tempestades como la sal en el agua.

Mientras tanto el nuevo Ministerio se ha reunido esta tarde en Consejo, y esta mañana, después de la jura, celebró su primera reunión bajo la presidencia de S. M. el Rey. En ambos Consejos se han fijado líneas generales y el programa de gobierno del Ministerio.

Ahora, ¡Dios sobre todo!

De altos cargos... como sucede siempre, en circunstancias análogas, se dice lo infinito. Hasta que mañana despache con S. M. el Rey el señor presidente del Consejo, no se conocerá nada exacto sobre este asunto, y tal vez hasta después de la sesión del Congreso.

Preocupa mucho la elección presidencial y se teme que, con este motivo, se ahonden todavía más las divisiones que minan al partido liberal.

Todo parece indicar que el día de mañana será memorable en las crónicas parlamentarias.

La expectación es inmensa.

Los que viven alejados de las luchas y de las intrigas de los partidos, lamentan el presente estado que no puede ocasionar más que tristezas para la vida pública del país. Tristezas y vergüenzas. Funesta cosecha de la intriga.

Parece resuelto que el general Luque concederá el ascenso á capitán general á los Sres. Weyler y Polavieja. Parece resuelto, aunque parezca mentira; pero... ello es.

Concretamente no puede decirse nada más del día de hoy. Día de lucha, de comentarios, de intrigas, de amenazas. ¡Visperas canalejistas! que quieren parodiar las Sicilianas de la Historia. Se habla de una manifestación popular, de otra de estudiantes, de acuerdos, de conjuras... El mismo señor Canalejas, es de creer, que meditará, dando paso á la reflexión y al juicio. Así sea.

La atención pública ha estado concretado en la lucha política, sin olvidar que los asuntos de Marruecos toman un rumbo poco tranquilizador para los intereses nacionales, muy por encima de las intrigas personales de unos cuantos mal avenidos con su soberbia y su desmedido amor propio que los torna olvidadizos y ambiciosos.

Y nada más por esta noche.

Hasta mañana, si quedan pluma y cuartillas, porque tinta, me figuro que no ha de faltar.

Hasta mañana.

ALBERTA.

Madrid 30 de Noviembre de 1906.

## LA POLÍTICA EN LOS CAFÉS

No somos una excepción: lo que ocurre aquí, en Toledo, es, poco más ó menos, igual á lo que ocurre en muchas partes; los más áridos problemas, las más difíciles cuestiones sociológicas de otra índole, cuyo más elemental conocimiento supone muchas horas de estudio, se resuelven entre sorbo y sorbo de café, alrededor de un velador en un establecimiento público ó en un Círculo de recreo; no faltan en estas tertulias definidores de doctrina política ó censores inexorables de un procedimiento gubernamental, sin emplear aquel sentido de que hace años habló en las Cortes, dirigiéndose al Sr. Romero Robledo, el Sr. León y Castillo, el de hacerse cargo de las cosas.

En nuestras impresiones, en nuestra manera de pensar de momento, inconscientemente nos inspiramos en lo que leemos en algún periódico de la noche ó hemos leído en otro de la mañana, y aquella es la verdad, y aquello es lo indudable, y los que niegan, y los que contradicen nuestra opinión así formada generalmente, son unos necios, no saben una palabra y hay que no hacerles caso alguno.

Esto que pasa muchas veces, ha ocurrido en Toledo al juzgar del planteamiento y desarrollo y solución de la última crisis.

Moret ha utilizado un procedimiento reprochable, Moret ha provocado la crisis del anterior Gobierno por medios desusados que nadie puede ó debe aprobar.

A esta opinión, en términos rudos expuesta por algunos, oponen otros la de esperar en las Cortes los que unos y otros digan, para formar un juicio más exacto de los hombres y de los sucesos políticos que se han desarrollado.

Tarea inútil si estos últimos pretenden hallar eco de sus manifestaciones en los exaltados.

Y unos por otros, nos dejamos todos llevar de la impresión del día, sin esperar explicaciones y detalles.

No pretendemos que impere nuestro criterio, que será más ó menos equivocado; pero es imparcial y nos parece justo.

En Madrid, como en provincias, para juzgar de modo cierto y formar algún juicio que determine opinión sensata en el asunto, es prudente esperar, conviene aguardar el debate que seguramente se incoará y desarrollará pronto en las Cortes, hoy mismo.

Y aquí de la frase de otro eminente político: «Oiga y entienda esto el que quiera oírlo y entenderlo».

### Los billetes del Banco en Toledo.

El caso de que dió no hace mucho cuenta la Prensa de Madrid, por medio de sus corresponsales, del motín de un pueblo por haberse negado el cobrador de contribuciones á la admisión de billetes del Banco de una omisión determinada, fué causa indirecta de que en la mayor parte de las tiendas de Madrid, se negasen á la admisión también de los billetes de la emisión de 1.º de Julio de 1903.

La disculpa de su resistencia la encontraban y la encuentran los comerciantes madrileños, en que habiendo algunos acudido al Banco, respecto á la validez de algunos de aquellos documentos de crédito al portador, manifestaron los empleados que no era empresa fácil la de distinguir los legítimos de los falsos: sin embargo, el Banco con buen acuerdo toma cuantos billetes de la emisión indicada se le presentan, sin perjuicio de rehusar los que de modo corriente le parecen falsos.

No había llegado á Toledo la desconfianza rebelada en otras partes; pero es fácil

que llegue pronto, si la Administración de Contribuciones de la capital continúa el sistema que parece seguir, el de rechazar no sólo los de la emisión de 1903, sino los billetes de 100 pesetas, aunque sean de otras emisiones, haciendo que los interesados se molesten en ir á cambiarlos á la Sucursal del Banco.

Nadie más interesado que el Banco en que estas cosas no sucedan, y en hacer que la Administración de Contribuciones no ponga reparos á la admisión de sus valores de crédito: si esto sigue, y de igual manera la Sucursal usa del supuesto derecho de tachar los que tiene por falsos, y cuya falsedad no es de aquéllas que fácilmente pueden comprender los que tienen costumbre de manejarlos, concluirá el público por rechazar los billetes y podría originarse un serio conflicto. Persiga el Banco toda falsificación, obtenga si le fuera precisa una ley especial, y tenga Policía también especial para la persecución de estos delitos; pero no abuse de ese supuesto derecho al taladro, ni sea indiferente á la resistencia de admisión de billetes por parte de los recaudadores de la contribución, con quienes ha de entenderse después.

No valdrá nada por ser nuestra; pero la advertencia es prudente y puede ser útil.

## Espectáculos.

Anteanoche un estreno anunciado en carteles de colores, *El Cristo moderno*... y á pesar de los pesares, la entrada no pasó de regular... y era jueves y no llovía.

Drama moral y filosófico llama su autor á esta obra, que no juzgamos del todo original, aunque diga todo lo contrario el propio padre de la criatura; indudablemente se ha inspirado D. José Fola Iguirbe en los modernos escritores rusos; hay algo de ellos, de Tolstoi y de Gorki, en *El Cristo moderno*.

El drama, que más bien es un melodrama con tres muertes en escena y algunas de referencia, responde á las tendencias de una escuela socialista; el protagonista es un imitador de Jesús, sin más excepción que siente un amor terrenal que no descubre, y llega al sacrificio de su vida de manera distinta á la del Redentor.

Para el desarrollo de la obra se han tenido en cuenta los incidentes de la Pasión del Redentor, y se le trata de imitar en la filosofía de sus respuestas y en la bondad de la causa que defiende, buscando para el contraste un ministro de la Iglesia, una excepción de la regla y excepción muy extraordinaria, un obispo ruso lleno de mundanal codicia y de pasiones ruines é instintos sanguinarios, dueño de la voluntad de un gobernador imbécil, débil para seguir en el ejemplo á *Guzmán el Bueno*, y de la falta de resolución con que pintan á *Carlos II el Hechizado*; pero lo suficientemente necio para ser la causa de la Pasión y Muerte de su Hijo, el protagonista de la obra, por las ideas de un socialismo exagerado.

Por si la compañía vuelve á ponerla en carteles, nos abstendremos de dar cuenta de su argumento, aunque basta lo dicho para que se comprenda lo más esencial, la tesis que desenvuelve.

El diálogo es brillante, con pensamientos de sabor clásico y admirablemente expuestos; pero precisamente por la extensión de algunos diálogos, pierde la obra en sus efectos teatrales, lo que gana como libro curioso y de novedad.

Nada puede consignarse contra la representación, fuera de algunos deslantes por parte del Sr. Hompanera, buscando y consiguiendo aplausos de la galería, pero desnaturalizando la propiedad del personaje; esto á un lado, y juzgado en toda la obra, el Sr. Hompanera trabajó como debe trabajar un primer actor, y no sería justo escatimarle aplausos.

La señorita Abrines, de quien desde su aparición en la escena de Toledo formamos elevado concepto como actriz de porvenir muy risueño, estuvo admirable, acertadísima, con nota de sobresaliente en su papel de Paulowa.

La señorita Emo, en su terreno de actriz de género serio; tal vez no convenga por ser demasiado joven para el papel de Aurelia, madre de un hijo de la edad de Octavio; pero por eso es mayor su mérito: no tiene la obra en este personaje toda la acción dramática necesaria á la situación en que ha querido presentarlo el autor; esto no es culpa de la señorita Emo; su labor fué muy estimable y digna de los aplausos que la

tributó el público en unión de la señorita Abrines y del Sr. Hompanera.

Para el Sr. Torrent, aquel coronel de Granaderos resulta un *embolado*; bien el señor Ceballos, el Sr. Ordóñez... ¿nos perdona el Sr. Ordóñez si no decimos nada?... y sin descomponer el cuadro todos los demás.

## UNOS DIAS POR ANDALUCÍA

### III

#### Córdoba.

La Córdoba de ayer, una de las principales poblaciones del mundo, que contaba con más de 300.000 habitantes, 600 mezquitas, 50 hospitales, 800 escuelas y 900 baños, encuéntrase hoy en visible período de decadencia, y reducida á poco más de 60.000 el número de sus habitantes, encontrándose apenas en sus solitarias y monótonas calles, que recuerdan á las de Murcia, restos de su pasada grandeza y vestigios de las antiguas casas señoriales, y únicamente se ve de tarde en tarde, escondido entre el caserío, algún ajimez árabe, alguna ventana gótica ó algún sillar romano. En las casas, blancas y quedas según costumbre general de Andalucía, véanse, á través de los entreabiertos portones, los famosos patios, mezcla de vestíbulo, sala y jardín, en los que, merced á la benigna temperatura, de la región, se hace la vida durante la mayor parte del año.

La población constituyó un complicado dedalo de calles estrechas y tortuosas, perfectamente empedradas y alumbradas, constituyendo el centro del movimiento el famoso paseo del Gran Capitán, magnífica, hermosa y ancha avenida moderna en la que se encuentran varios casinos, los principales cafés; el hermoso edificio moderno de la Audiencia, los soberbios teatros del Gran Capitán y Circo, dignos de una capital de primer orden; la colegiata de San Hipólito, en la cual, en sendas urnas de mármol rojo, descansan los restos de los reyes Fernando IV y Alfonso XI, y del pintor Ambrosio de Morales; la casa de Rafael Guerra; la iglesia de San Nicolás, cuya bella torre parece un minarete turco. Siguiendo el paseo hasta llegar al de San Nicolás, y tomando la calle de la derecha, se llega en breve rato al campo de la Victoria, hermoso paseo en el cual se ve el real de la feria, con frondosas alamedas y magníficos pabellones de las Sociedades de recreo de Córdoba, el magnífico cuartel de la Victoria y la ancha y espaciosa calle de la Feria, principal arteria de la población en antiguos tiempos. La calle de San Fernando vése á todas horas del día sumamente concurrida, á causa de encontrarse en ella los principales comercios; y la Plaza de la Constitución, en la que antiguamente se daban las corridas de toros, es un vasto cuadrilátero con edificios uniformes y anchas galerías de soportales.

Aun cuando dada la forma y estructura de las calles de la población parezca mentira, por ella circulan los carruajes, y no puede usted formarse una idea de la impresión que produce el correteo por aquel laberinto en un coche de punto; admirando el cómo aquéllos muchachos sortean las dificultades, y absteniéndose uno de desperezarse por el temor de dejar incrustadas ambas manos en las paredes de la calle (ya me voy contagiando de las exageraciones andaluzas), y si no fuera por tener previsora y marcada todas las calles el punto de entrada de los vehículos, asusta el pensar en el conflicto que acarrearía el encuentro de dos de ellos en algunos parajes. Si algún coche se os echa encima, no tenéis otro recurso que correr por la calle en demanda del primer portal que encontréis abierto.

El Alcázar, convertido actualmente en un montón de ruinas, y en parte del cual está instalada la Cárcel, era antiguamente una agrupación de soberbios edificios, de los cuales restan fortísimos lienzos de muralla y robustos torreones, y entrando en la huerta, véanse lindas ventanas y ajimeces, y los antiguos albercones de los moros.

Es muy notable la magnífica portada—ya carcomida por la acción del tiempo—de la casa de Jerónimo Páez.

Llama también la atención el baño árabe que hay en la casa núm. 8 de la calle de Carlos Rubio, presentando un pozo, al que hay que descender por una estrecha escalera, arcos de herradura, variados é interesantes capiteles y espesimas bóvedas; en la calle de Céspedes pueden verse asimismo restos de otro baño árabe, desfigurado lamentablemente por su dueño al pretender restaurarle; en un sótano de una de las casas de la calle de la Compañía, núm. 5, hay en el pavimento un precioso mosaico romano que, dividido en cuatro secciones, representan las cuatro estaciones, estando muy bien conservadas dos de ellas; en las Escuelas de enfrente hay una magnífica escalera.

En la plazuela de Angel Torres se levanta uno de los mejores edificios particulares de Córdoba, la llamada «Casa del Indiano», hoy propiedad del distinguido médico don Rodolfo del Castillo, la cual luce muy lindos ajimeces.

En el campo de la Merced se encuentra el Hospicio, con una hermosa escalera, y el bello torreón conocido con el nombre de «Torre de la Malmuerta», sobre cuyo origen corren diferentes versiones, siendo la más aceptada la que cuenta que se labró á costa de un caballero que mató injustamente á su mujer, por creerla infiel á la fe jurada en los altares, y que obtuvo del Monarca la gracia de rescatar la vida con la construcción de la referida fortaleza.

No he tenido tiempo de visitar el museo instalado en la Escuela de Bellas Artes. En iglesias hay poco de notable, debiendo, sin embargo, citar la magnífica torre de la ojal iglesia de Santa Marina, y un soberbio rosetón mudéjar en San Lorenzo.

El casino principal de Córdoba es uno de los mejores de provincias, contando con numerosas y muy bien decoradas dependencias, entre las que llaman la atención el magnífico patio, la numerosa y escogida biblioteca y, sobre todo, el suntuoso salón de baile, de 50 metros de largo de elegante y riquísima ornamentación.

ARTURO GARCÍA ASENSIO.

Himnosa de San Vicente 30.11.1906!

NOTICIAS

Pasado mañana lunes se verificará en la Plaza de Toros una becerrada organizada por los operarios de la Fábrica de Armas, becerrada que forma parte del programa con que se proponen este año celebrar la festividad de Santa Bárbara.

A fin de acordar una transferencia de crédito, se anuncia para pasado mañana, á las cinco de la tarde, sesión extraordinaria en el Ayuntamiento.

Ayer falleció en esta ciudad D. Felipe López Angulo, que fué del comercio de esta plaza y persona muy conocida en esta capital.

Acompañamos en su dolor á su hijo D. Francisco y demás parientes del finado.

Añoche, según teníamos anunciado, y bajo la presi-

dencia del ilustrísimo señor obispo auxiliar, se verificó una importante reunión de elementos católicos de la capital.

Ha presentado hoy la dimisión de su cargo, el gobernador civil de esta provincia Sr. Teixeira.

Por la Guardia civil del puesto de Bargas, han sido denunciados ante el señor juez municipal de dicho pueblo los vecinos de Gálvez, Julián Braojos y Pérez y Mariano Gómez Manrique, por haber sido sorprendidos cazando careciendo de la correspondiente licencia; además les han sido recogidas dos escopetas.

Por hurtar un reloj de bolsillo á su convecino Julián Palomero, ha sido detenido y puesto á disposición del señor juez municipal de Ocaña el vecino del mismo Julio Tortola Redondo.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad, el canónigo de esta iglesia primada, D. Salvador Sánchez Valdepeñas.

Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

Teatro de Rojas.

Para esta noche beneficio del primer actor don José González Hompanera, con el estreno del drama en tres actos y en verso original de D. Abdón de Par, *El Bayo de Luna*; estreno de la comedia en un acto y en verso de D. José Jackson Veyán, *Prueba de amor*; y estreno del sainete en un acto original de dos jóvenes autores, *Los novatos*.

El día 9 debutará la compañía cómica-lírica que representa D. Inocencio Laborda. Figuran en el elenco las Stas. López Pérez, Mora y Josefina Bonora, y como director de escena D. Isidro Soler.

Aún no está acordado el programa inaugural, pudiendo solo adelantarse que las presentaciones, de las tiples tendrán lugar con *Chateau margaux*, *Los granujas* y *El barbero de Sevilla*.

Registro civil.—Defunción.—Felipe López Angulo y Hermenegilda Díaz y Lázaro.

Matrimonios.—Juan Fernández Ruiz y Julia López Silva; Ecequiel Martín-Ambrosio Juárez y Balomera Rojo Mora; Lucas Julio Toledo y Cerdeira y Valentina Fernández Alvarez; Martín Delgado Barajas y Genoveva Martínez Córdoba; Alejo López Fernández y Juana Adán y Torres; Manuel Esteban Carracedo y Concepción Carrasco Madrigal.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS

Preparación para los próximos exámenes.

MANUAL DE CONTABILIDAD

por DON JOSÉ OTERO, CONTADOR PROVINCIAL DE TOLEDO

Esta obra contiene todo lo relativo á legislación y práctica de la Hacienda y Contabilidad de las Provincias y Municipios.

PRECIO, 12 PESETAS

De venta en las librerías de Toledo. Pueden hacerse pedidos al autor.

PROFESORA EN PARTOS

D.ª Dominga Monteagudo, Profesora en partos, calificada con la nota de sobresaliente, que consta en su título obtenido en la Facultad de Medicina de Madrid, ofrece sus servicios y consultas á domicilio. Calle de las Tórnigas, núm. 5 y 7. Seguridad y garantía científica en las asistencias.

LA PRIMERA CASA EN LA FABRICACION DE LOS Ricos Mazapanes de Toledo

DE LEGÍTIMA FAMA UNIVERSAL Confitería de Francisco Martínez Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma: pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE Confitería de Francisco Martínez Sobrino de Pérez Hernández Santo Tomé, 17—Teléfono núm. 77

TOLEDO

Desde que el periodismo nos da hecha la opinión por cinco céntimos, nadie se ocupa de pensar en otra cosa que en alabar con justicia el exquisito café torrefacto de La Estrella.

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

ACADEMIA PREPARATORIA

para Secretarios de Ayuntamientos, á cargo de los Sres. D. Andrés Alvarez Ancil y D. Acisclo Lahera, Archivero y Oficial, respectivamente, de la Diputación provincial.

DESDE MADRID

Conferencia telefónica. (DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL) (5.10 tarde.)

El Gobierno ante las Cortes.

A las tres y cuarto, en medio de una expectación grandísima, se abrió la sesión en el Senado, bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos.

El Sr. Moret hace la presentación del nuevo Gobierno, exponiendo su programa y afirmando, que este Gabinete es continuación del anterior, haciendo suyos los proyectos de Consumos, Asociaciones y reformas de la ley Municipal y Electoral.

El orador es con frecuencia interrumpido con siseos y murmullos, lo que obliga al presidente á llamar la atención y amenazar con desalojar las tribunas.

El Sr. Calbetón salda al nuevo Gobierno y al general López Dominguez, diciendo que el Sr. Moret no ha tenido ninguna frase que pueda herir la susceptibilidad del ex presidente.

El Sr. Labra, anuncia una interpelación sobre la crisis, que el Gobierno

acepta, sin que pueda explanarla el señor Labra en el acto, por tener necesidad de trasladarse el Gobierno al Congreso.

En la Carrera de San Jerónimo, silbidos.

Al pasar los ministros por la Carrera de San Jerónimo, fueron objeto por numerosos grupos allí estacionados, de una manifestación hostil.

En aquel momento pasó S. M. el Rey de regreso de la Salve, oyéndose algunos silbidos, originándose con este motivo carreras y sustos.

En el Congreso.—Discurso del señor Moret.—El Sr. Soriano.—Escándalo.—Disidencia.

Bajo la presidencia del Sr. De Federico, y con las tribunas y escaños rebosantes, comienza la sesión en el Congreso.

El Sr. Moret pronuncia un discurso análogo al dicho en el Senado, siendo sus manifestaciones objeto de murmullos.

Al decir el orador que este Gabinete era continuación del anterior, y exponer su programa liberal, el Sr. Soriano frecuentemente interrumpe con irónicas manifestaciones de admiración.

La minoría republicana y algunos elementos de la mayoría, apoyan al interruptor protestando los monteristas y moretistas, originándose un escándalo en el que interviene el público de las tribunas.

Al decir el Sr. Moret los proyectos del nuevo Gobierno, contestando á una interrupción del Sr. Soriano, afirmó que si no la ley de Difamación, apadrinará el Gabinete otra análoga que entrañe una modificación del Código penal para impedir que los calumniadores se abroquen en los deberes de información.

Al oír esta manifestación los canalejistas, algunos monteristas y los republicanos, protestan ruidosamente, aplaudiendo los moretistas y conservadores, y evidenciándose la división de la mayoría y disidencia del Sr. Canalejas. Se reproduce el tumulto y.....

Al llegar á este punto nos dieron en Teléfonos por terminada la conferencia, sin que sirvieran de nada nuestras instancias y las de nuestro corresponsal para que nos concedieran prórroga.

Viéndonos por esta razón privados de poder dar cuenta más detallada á nuestros lectores de lo ocurrido.

MESA.

TOLEDO IMPRENTA DE LA VIUDA DE LARA PLAZA DE AMADOR DE LOS RIOS, 9 Y 12. (ANTES POSTES)

veréis como os merezco entera confianza.

—Os escucho.

—Los dos perseguimos el mismo fin.

—No precisamente el mismo. Mejor dicho, caminamos en sentido diametralmente opuesto.

—Vos afirmáis que el padre de Juana Farades es un hombre honrado.

—Lo juraría.

—Y yo aseguro que el padre de Valentina es inocente.

—Y yo tengo razón.

—Y yo también.

—Pues digámos que la tenemos ambos. Y bruscamente, sintiéndose atraídos el uno hacia el otro, se estrecharon cordialmente las manos.

—¿Nos juramos amistad?

—Jurada.

—Y nos unimos para llegar al mismo término; esto es, vos para librar al padre de Valentina, yo al de Juana.

—Lo juramos.

—Pues bien; puesto que la justicia se

extravía, yo había empezado á hacer mi requisitoria aparte, y para ello he querido reconstituir punto por punto el día del crimen.

—Lo mismo he tratado de hacer yo y aquí estamos en el lugar del crimen.

—Junto al pozo, ¿eh?

—¿Y qué íbais á hacer?

—Bajar en uno de los cubos, para lo cual me había provisto de una linterna sorda.

—¿Si queréis bajaremos juntos.

—Iba á proponéroslo; y para probaros mi buena fe iré delante.

—Lo mismo pensaba yo. Pero, puesto que lo deseáis, yo os ayudaré á bajar; cuento con la fuerza de mis puños para retener la cuerda.

Sin titubear Pablo Merseins se subió al brocal y atrajo hacia sí uno de los cubos, se colocó en él y empezó el descenso.

Muy en breve el cubo tropezó en el agua.

Entonces Santiago fijó la cuerda sól-

—¿En qué estado estaba su traje cuando se le cayó de aquí? ¿Lo visteis vos?

—Sí; fuí á la Morgue y lo examiné con cuidado. Sus vestidos estaban desgarrados.

—¿Y el chaleco también?

—Sí. ¿Por qué os fijáis en el chaleco?

—Porque cuando Juan Farades tenía algún papel más importante que los demás, era allí donde le guardaba. En el interior del chaleco tenía un bolsillo invisible, que yo descubrí un día por casualidad.

—Recuerdo perfectamente que el chaleco de que habláis estaba hecho pedacitos. Parecía que las desgarraduras habían sido producidas por el esfuerzo hecho para arrojarle en el pozo.

—Y no se ha sacado de él papel alguno?

—Ninguno.

—No se ha encontrado nada sobre él? Nada; como no sea esta sortija, de escaso valor por cierto, que había caído en uno de los cubos...

—Os lo prometo.

Me llamo Pablo Merseins, y soy agente de Bolsa.

—Creo que hariais mejor en decir agente, pero de policía.

Pablo no pudo dominar un movimiento de cólera.

—¿Queréis decirme á qué se debe el que os encuentre siempre en mi camino?

—¿Y me diréis por qué os hallo á todas horas en el mío?

Después de hacerse un lío en infinitas preguntas, acabaron por empezarse á entender.

—Todo lo que en mi conducta encontráis de extraño—dijo Pablo—tiene una explicación muy sencilla. Soy el último amigo de una joven abandonada de todos, y mientras ella tenga necesidad de mí la consagraré mi vida entera.

—Si lo que decís es cierto, no puedo menos de felicitaros. Pero ¿podré saber el nombre de esa joven?

—Valentina Farades.

—¿La prima de Juana?

La Mutual Franco-Española

Sociedad benéfica de previsión y de seguros mutuos sobre la vida autorizada y aprobada legalmente en 25 Agosto de 1902

DOMICILIO SOCIAL Paseo de Recoletos, 3, Madrid

Objeto de la Sociedad.

Creación a cada uno de sus socios de un capital efectivo mediante entregas desde 5 pesetas al mes, durante diez años.

PROBLEMAS QUE RESUELVE

Desde la edad de tres años a la de cincuenta y cinco inclusive

Dotes para los hijos. Crédito para establecerse. Capital para el obrero. Retiro para la vejez. Libramiento de quintas. Herencia para la familia.

Sudirector provincial: D. ALVARO ALVAREZ Y SUAREZ, Cordonerías, 12, principal, Toledo.

COMPANIA ANONIMA "PARSONS;"

(ANTES STURGES Y FOLEY) Alcalá, 52, MADRID—Sucursal Avenida de Alfonso XII, 16, VALLADOLID La mejor maquinaria agrícola e industrial.



Grandes existencias de los legítimos arados de vertedera Parsons, arados todo de acero Eckert; diversos tipos de sembradoras, segadoras, y guadañadoras; aventadoras cribas Marot, máquinas de vapor y trilladoras Marshall, etcétera.

CALLIGIDA PIZÁ Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos, durezas, y las verrugas o callosidades del cutis. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.

IBÁÑEZ Mecánico dentista Dentaduras montadas en oro, aluminio y caucho. 3-CUESTA DE PAJARITOS-3 MARTES Y MIÉRCOLES CONSULTA GRATIS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendios. Seguros sobre la vida. Representante en esta provincia: Sres. Viuda de F. Amusco e Hijo, plaza de San Justo, núm. 16 y Agente D. Florencio Camuñas Lerio, plaza de la Magdalena, número 12.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Los recetas los médicos de todas las naciones, es tónico digestivo y antiguo trágico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTOMAGO e INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos.

Banco Aragonés de Seguros Sociedad Anónima Capital social: 2.500.000 Ptas. Domiciliada en ZARAGOZA Este Banco se dedicará por ahora principalmente, a crear en favor de los asegurados el capital necesario para la redención del servicio activo de las armas, a cuyo fin tiene a disposición del público tarifas económicas con diversas clases de contratos.

LABORATORIO DEL DR. SÁNCHEZ CABEZUDO CARRICHES (TOLEDO) ENFERMOS DEL PECHO SOLUCIÓN CASTELLÓ DE LACTOFOSFATO DE CAL CREOSOTADO Esta preparación fué la primera que en España se elaboró con la intervención del eminente Médico Dr. Mariani. Es una especialidad racional en el tratamiento de las enfermedades de los órganos respiratorios.

Red Telefónica de Toledo ADMINISTRACIÓN Para que no resulte laoso el anuncio (enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso, suple el servicio telefónico, referiremos las Tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota, para la suscripción. TARIFAS 1.ª categoría, estaciones públicas, 15 ptas. mensuales.

tienen la rebaja del 40 por 100, quedando por tanto en la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa. Salvo los casos de manos o intenciones desgraciadas.

—La misma. ¿Y vos cómo os llamáis? —Santiago Velázquez. Debéis conocerme. —En efecto; porque yo soy el que os denuncié al juez de instrucción. —¿Lo confesáis? —Y os pido mil perdones por ello. —¿Y qué disculpas podéis darme? —Había jurado encontrar al asesino de Juan Farades... —Lo mismo había hecho yo. —Y creí que el asesino eráis vos. Supe que viváis en Saint-Jean, y llegué allí al día siguiente. —Y dos días después se me encerraba. Me parece que tengo el derecho de cortar las orejas. —Un duelo entre nosotros es imposible. —Y sin embargo, no podemos vernos con indiferencia. Es preciso que seamos amigos o enemigos. Santiago se rascó la punta de la nariz en señal de reflexión; después dijo: —¿Vos amáis a la hija de Mr. Arturo? —Sí.

—No; desde que se descubrió el cadáver no he vuelto nadie aquí. Dicho esto, adoptaron cada uno la posición que les pareció más cómoda y pusieron las linternas de modo que pudieran iluminar las paredes del pozo. —¿Véis algo de particular?—preguntó en el tono más natural del mundo el meridional. —Absolutamente nada. —Efectivamente; no se ven más que algunos guijarros. —¿Conociais a Juan Farades? ¿Tenía costumbre de llevar algunos papeles consigo? —Siempre tenía los bolsillos atestados de ellos y además solía llevar una inmensa cartera en que colocaba sus valores. —¿Es decir que tenía valores? —Acciones de caminos de hierro ingleses y franceses, y títulos de la Deuda. —Pues nada de eso se ha encontrado.

—Entonces en uno de los montantes y metiendo las dos linternas en el otro cubo, comenzó a bajar a pulso. Un minuto después estaba al lado de Pablo. —¿Dudáis de mí todavía?—dijo éste. —Dudo sólo del éxito de vuestra empresa. —Pero, ¿y si descubrimos algo interesante? —Lo examinaremos unidos y trataremos de formar un expediente de pruebas. Al decir esto no pudieron menos de pensar en el extraño de su situación. Sin embargo, con la linterna en la mano, uno y otro empezaron a inquirir lo que había en el pozo. —¿Vos habéis seguido paso a paso el curso de este asunto?—preguntó Santiago. —Conozco sus menores detalles. Hace largos días que no me ocupo de otra cosa. —¿Y se ha hecho ya lo que intentamos nosotros ahora?

—Por lo tanto tenéis interés en probar que el asesino es Mr. Luis. —Si no se encuentra otro... —Por eso no podremos entendernos. Yo, á falta de una persona extraña, tengo interés en demostrar que el culpable es Mr. Arturo. —¿Amáis a Juana? —¿Quién os lo ha dicho? —¿A qué santo si no tomaríais tal interés en este asunto? —¿A dónde queréis ir a parar? —A esto. Yo sé que habéis hecho una visita a la familia de Mr. Luis Farades, y hoy os he conocido en seguida. —¿Y por qué no haberme hablado? —Porque suponía que me guardaríais rencor y esperaba a que me presentara a vos Juana. —No pensáis mal. —Lo cual quiere decir que tenía empeño en conoceros. ¿Queréis tenderme la mano? —¿Y si me engañáis? —Hablemos cinco minutos más y